
 

 
 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

ESTADO E SOCIEDADE (PPGES) – JULHO DE 2025 

 

Aos vinte e quatro dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, no horário das 8h às 

10h45min, realizou-se, por videoconferência na sala virtual meet.google.com/hvh-coys-zek , a 

reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade 

(PPGES), conforme convocação prévia. 

A reunião contou com a presença dos(as) membros do colegiado: Gustavo Gonçalves 

(coordenador), Roberto Rabbani, José André Ribeiro, Sandra Nunes, Roxana Ruiz Buendía 

(representante discente), Spensy Pimentel (Vice-coordenador), Fernanda Luzia Lunkes. O 

representante discente Estevão Malevo participou como suplente. A servidora Geovana Melo e 

o servidor Ilo Moura representaram a Seção de Pós Graduação com o apoio de Sara Gouveia, 

servidora terceirizada. Participaram como convidados/ouvintes: Cátia Santos Oliveira, Maria 

Cristina Nunes, Mateus Alves da Silva Oliveira e Pedro Silveira. A colaboradora Rafaela da Silva 

Alves, da Secretaria Executiva, fez o registro da reunião. 

A pauta enviada previamente à comunidade acadêmica contemplou os seguintes pontos: 

1.​ Informes; 

2.​ Aprovação da ata da reunião de junho; 

3.​ Minuta de edital de seleção 2026.1; 

4.​ Minuta da Comissão de gestão de conta do instagram; 

5.​ Chamada PEC-PG - Edital PROPPG n° 14/2025; 

6.​ Divulgação de plano de atividades, calendário e contato das comissões; 

7.​ Fluxo de atualização das decisões do colegiado no SIGAA; 

8.​ Pauta discente e homologações (Seção de Pós); 

9.​ Calendário de reuniões do colegiado para 2025.2; 

10.​O que ocorrer. 

 

Aprovação da Ata da Reunião de junho: A ata da reunião ordinária do dia 26 do mês de junho 

de 2025 foi encaminhada como anexo à convocação da presente reunião. Submetido a 

votação. Aprovado por unanimidade.  

Informes 

○​ Comissões: i. Gustavo Gonçalves informou que a Comissão de Revisão do 

Regimento contará, a partir de agora, com a participação do Prof. Spensy 

Kmitta Pimentel, atual Vice-Coordenador do Curso, e da servidora Geovanna 

http://meet.google.com/hvh-coys-zek


 

Melo, que se disponibilizaram a integrar a referida comissão. Inicialmente, a 

comissão era composta pelo Prof. Gustavo Gonçalves, pela Prof.ª Fernanda 

Lunkes e por Daniela Almeida. Diante da nova composição, será solicitada a 

emissão de nova portaria para oficializar os membros atuais da comissão.  

Ressaltou-se que a importância dessa comissão vai além da revisão da 

normativa vigente, cabendo-lhe também assegurar que o regimento reflita a 

estrutura e os princípios do sistema da Universidade Federal do Sul da Bahia 

(UFSB). Está em processo de definição a realização de uma reunião para o dia 

22 de agosto de 2025, às 10h. ii. Quanto à Comissão de Autoavaliação e 

Planejamento Estratégico, a servidora Geovanna Melo passará a integrá-la, 

sendo necessária a revisão da portaria vigente. Informou-se, ainda, que já há 

uma reunião agendada para o dia 18 de agosto de 2025.  iv. Na reunião da 

comissão organizadora do evento acadêmico, realizada no início de julho 

foram indicados os dias os dias 3, 4 e 5 de dezembro de 2025 para a realização 

do evento. A Prof.ª Fernanda Lunkes lembrou as datas, destacando que a 

escolha dos dias considerou o formato proposto. Ressaltou, ainda, que a 

definição do formato foi encaminhado ao grupo discente para apreciação. 

Foram discutidas diferentes possibilidades para a estrutura do evento, 

incluindo a realização de mesas-redondas, rodas de conversa, bem como 

apresentações de pôsteres. No entanto, reconheceu-se que cada uma dessas 

propostas apresenta desafios significativos para sua efetivação. Dessa forma, 

ao invés de um evento unificado para todos os participantes, optou-se, neste 

momento, por realizar as apresentações das pesquisas discentes em rodas de 

conversa menores, organizadas simultaneamente, por grupos de acordo com 

as respectivas linhas de pesquisa. v. Comissão de bolsas: Gustavo Gonçalves 

comunicou que foi publicada a ordem de indicação referente ao Edital n.º 

01/2025. Os processos foram encaminhados à Coordenação de Pós-Graduação 

e, posteriormente, ao sistema da CAPES/CCDA, com as devidas indicações 

realizadas por Zenilton Gondim. Foram disponibilizadas 12 (doze) bolsas para o 

curso de mestrado, das quais 10 (dez) indicações foram efetivadas. Para o 

doutorado, havia 6 (seis) bolsas disponíveis, e todas foram preenchidas, 

restando ainda 6 (seis) candidatos aprovados sem indicação em razão da 

indisponibilidade de bolsas no momento. Destacou-se que apenas uma das 

indicações apresentou problema no sistema, sendo devolvida. No entanto, o 

responsável já foi orientado quanto às devidas correções. Roxana Ruiz 

informou que a Comissão de Bolsas tem desempenhado suas funções de forma 

eficiente. Realizou recentemente uma reunião de autoavaliação referente ao 

último edital de bolsas que encerrou e está em processo de planejamento para 

aprimorar o próximo edital. Além disso, já iniciou a análise das respostas dos 

formulários de acompanhamento enviados para os atuais bolsistas. 

○​ Representação discente: i. Informou acerca de uma demanda discente, na qual 

foi solicitada maior celeridade na disponibilização, no SIGAA, dos pontos de 

pauta a serem debatidos nas reuniões do colegiado. Além disso, relatou que, 

após realizar uma pesquisa, verificou a ausência de representante discente no 



 

CONSUNI, estando ocupada apenas uma vaga destinada à representação do 

DCE. Comunicou, ainda, que foi elaborado e encaminhado um e-mail às 

representações discentes dos demais programas de pós-graduação, cujos 

contatos foram levantados ao longo do ano de 2024. Na mensagem, 

explicou-se a necessidade de indicação de um representante discente para o 

referido conselho. 

○​ Pontos focais das linhas:  

i. linha 1:  O professor José André Ribeiro relatou que o curso que 

ofereceu sobre Inteligência Artificial (IA) recebeu grande procura e 

pretende oferecê-lo novamente. 

ii.   ​linha 2: No dia 23 de julho de 2025, foi realizado o encontro final 

do Laboratório de Pesquisa.  

iii.  ​linha 3: i. A Prof.ª Fernanda Lunkes informou que tentou elaborar 

um cronograma de  atividades, destacou, entre elas, a realização 

de um encontro com a Seção de Pós-Graduação (SEPOS). ii. 

Fernanda Lunkes informou que, na última quinta-feira, 17 de julho 

de 2025, foi realizada uma reunião da linha com a Comissão de 

Ética.  

iv. ​ linha 4: i. Chico Canela informou que, até o momento, não 

conseguiu realizar a reunião com os membros da Linha 4, mas que 

está em contato com os integrantes para que o encontro ocorra o 

mais brevemente possível, com o objetivo de realizar o 

planejamento para o próximo semestre. ii. Foi registrada a 

proposição do professor Pablo para a abertura de 7 (sete) vagas 

exclusivas para a Linha 4, no âmbito de uma atividade em 

organização sobre turismo, inclusão e exclusão na atividade 

turística. Deliberou-se por ampliar a participação das demais linhas 

de pesquisa e redistribuição de 3 (três) das vagas, sendo 1 (uma) 

destinada à Linha 1, 1 (uma) à Linha 2 e 1 (uma) à Linha 3. As 

outras 4 (quatro) restantes, ficaram exclusivas para a linha quatro. 

Os docentes estão convidados a participar. 

 

 

○​ Coordenação: 

i.​ Informe sobre o calendário da CAPPG, ii. Divulgação do Workshop 

sobre Planejamento Estratégico e Autoavaliação de PPGs, promovido 

pela PROPPG/UFSB, iii. Informes sobre os ajustes no Calendário PPGES 

2025, iv. Foi comunicada a consulta sobre supervisão de 

pós-doutorado da pesquisadora Nara Eloy Maturino, com o projeto 

"Construção de capacidades estatais para transformação dos sistemas 

agroalimentares: uma análise das políticas alimentares nas capitais 

brasileiras". 

 

 



 

Pauta: 

2.​ Minuta do edital de seleção 2026.1: Sandra Nunes informou que o processo 

encontra-se em fase final, embora ainda não concluído, uma vez que permanece 

pendente de aprovação em todas as suas etapas. Informou, ainda, que a minuta foi 

encaminhada a alguns destinatários e aguarda retorno. Na sequência, apresentou a 

minuta do edital de seleção 2026.1 aos membros do colegiado. Após apreciação, a 

minuta foi aprovada, com a ressalva de que eventuais ajustes poderão ser realizados 

conforme orientações institucionais futuras. 

3.​ Minuta da Comissão de gestão de conta instagram: A minuta que institui a Comissão 

de Gestão da conta do Instagram do Programa de Pós-Graduação em Estado e 

Sociadade (PPGES) foi submetida à apreciação do colegiado, contemplando a definição 

de seus membros, bem como a descrição de seus objetivos e atribuições. Após breve 

discussão, a proposta foi aprovada por unanimidade. 

4.​ Adesão institucional ao Edital CAPES nº 12/2025 – PEC-PG: A prof.ª Christianne 

Rochebois apresentou ao colegiado a Chamada Interna (Edital PROPPG nº 14/2025), 

divulgada pela Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação (PROPPG), referente à adesão 

institucional ao Edital CAPES nº 12/2025, que regulamenta o processo seletivo de 

bolsas no âmbito do Programa de Estudantes-Convênio de Pós-Graduação (PEC-PG). 

Após apreciação, deliberou-se que cada linha de pesquisa deverá encaminhar à 

coordenação, até o prazo final de 29 de julho de 2025, as indicações de vagas e 

respectivos docentes orientadores. 

5.​ Divulgação de plano de atividades, calendário e contato das comissões: (quem 

apresentou)Foi apresentado ao colegiado o documento atualizado em 16 de julho de 

2025, contendo as portarias e os contatos dos membros das comissões internas e do 

colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ensino de Ciências e Sustentabilidade 

(PPGES) para o período de 2025–2026. Após apreciação, foi aprovada a 

disponibilização pública dessas informações na página oficial do programa, com o 

objetivo de promover a transparência e fortalecer a participação da comunidade 

acadêmica. 

6.​ Atualização das decisões do colegiado no SIGAA e a apresentação sobre a SEPOS: 

Durante a reunião, os representantes Ilo Moura e Geovana Melo expuseram a 

estrutura vigente da Seção de Pós-Graduação (SEPOS) e as propostas de reestruturação 

que estão em andamento. Foram revisitados os fluxos institucionais, destacando-se 

que a melhoria nos prazos e na tramitação dos processos depende, em grande parte, 

da contratação de novos técnicos. O colegiado acolheu as informações apresentadas e 

enfatizou a importância de manter um diálogo constante entre a coordenação do 

PPGES e a SEPOS, visando aprimorar o suporte às atividades de pós-graduação. 

7.​ Pauta discente e homologações (Seção de Pós): A Seção de Pós-Graduação (SEPOS) 

apresentou ao colegiado as pautas discentes e os pedidos de homologação recebidos 

(Vide Anexo I). Após a devida apreciação, os itens foram submetidos à votação e 

aprovados. 

8.​ Calendário de reuniões do colegiado para 2025.2: O documento intitulado 

“Planejamento 2025 – Calendário de Reuniões.docx”, que sugere modificações no 

calendário das reuniões ordinárias do colegiado para o semestre letivo 2025.2, foi 

examinado. Após debate, aprovou-se a mudança para que as reuniões passem a ser 



 

realizadas regularmente às terceiras terças-feiras de cada mês ao longo do semestre 

mencionado. Sendo ele: 

 

 

 

9.​ O que ocorrer: O prof. Gustavo Gonçalves, atual coordenador do PPGES, informou ao 

colegiado que cumpriu o período de um ano à frente da coordenação, conforme o 

compromisso assumido no momento em que aceitou a função, em 7 de julho de 2024, 

conforme registrado na Ata de 07/07/2024 – colegiado PPGES. Manifestou seu 

interesse em ser substituído na coordenação, colocando-se à disposição para continuar 

colaborando com o programa, seja como membro do colegiado ou como 

vice-coordenador, caso essa seja a decisão do futuro coordenador e dos demais 

membros. Ressaltou, ainda, que sua permanência na função tem como limite a 

concessão de licença ao atual vice-coordenador e se não for substituído até a saída do 

professor, sairá junto com ele. 

 

 

Rafaela Alves, 
Secretaria Executiva - Campus Sosígenes Costa 

 
 
 

ANEXO I - APRESENTAÇÃO PAUTA DISCENTE (Demandas recebidas até o dia 22/07/2025*) 
 



 

 
 

 
 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 
 



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA
SISTEMA INTEGRADO DE PATRIMÔNIO, ADMINISTRAÇÃO 
E CONTRATOS

FOLHA DE ASSINATURAS

Emitido em 31/07/2025

ATA Nº 840/2025 - PPGES (11.01.06.04) 

 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 01/08/2025 19:02 )
CHRISTIANNE BENATTI ROCHEBOIS

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IHAC-SC (11.01.06.03)

Matrícula: ###646#4

 (Assinado digitalmente em 01/08/2025 07:54 )
FERNANDA LUZIA LUNKES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

SEFOM (11.01.21.01.01.02)

Matrícula: ###961#2

 (Assinado digitalmente em 31/07/2025 15:37 )
GUSTAVO BRUNO BICALHO GONCALVES

COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR

PPGES (11.01.06.04)

Matrícula: ###369#0

 (Assinado digitalmente em 31/07/2025 16:10 )
SANDRA ADRIANA NEVES NUNES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFPPTS (11.01.05.09)

Matrícula: ###489#8

 (Assinado digitalmente em 07/08/2025 15:23 )
SPENSY KMITTA PIMENTEL

COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO - SUBSTITUTO

PPGES (11.01.06.04)

Matrícula: ###680#4

 (Assinado digitalmente em 31/07/2025 18:24 )
ROXANA RUIZ BUENDIA

DISCENTE

Matrícula: 2022#####3
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